
Leserumfrage
2024

Forsa unter 
1.078 Bürgermeistern, 
Kommunalpolitikern und 
Mitarbeitern in Rathäusern 

Umfragezeitraum: Oktober 2023



67 % 
der Bürgermeister 

nehmen das Magazin mit 
nach Hause oder lesen 

es unterwegs. 

89 % 
aller Bürgermeister
in Deutschland lesen 

KOMMUNAL regelmäßig. 

35
Minuten beträgt die 

durchschnittliche 
Lesedauer pro He� .

66 % 
der Bürgermeister 

geben ihr Magazin nach 
dem Lesen an weitere 

Interssierte weiter. 

45 % 
der Bürgermeister 

haben schon Artikel 
oder Beispiele aus der 
KOMMUNAL in Reden 
und Beiträgen zitiert. 



NUTZUNGSHÄUFIGKEIT  
KOMMUNALPOLITISCHER FACHMAGAZINE 

      86 %      

Der Gemeinderat     20 %     

Behördenspiegel     20 %     

die:gemeinde      12 %     

Der neue Kämmerer    11 %     

Kopo        9 %     

Demo        6 %      



THEMEN, DIE DIE LESER VON  
KOMMUNAL BESONDERS INTERESSIEREN:
Zukunft des ländlichen Raums   64 %

Verwaltungsmodernisierung   58 % 

Digitalisierung       46 % 

Demografischer Wandel     41%

Finanzen         38 %

Ehrenamt         37 %

Umweltpolitik       29 %



KOMMUNAL IST GESPRÄCHSTHEMA 

82 % 
45 % 

der Leser von KOMMUNAL 
sprechen über Artikel aus 
dem Magazin in ihrem 
Umfeld und mit Kollegen. 

der Leser von 
KOMMUNAL zitieren in 
Reden und Beiträgen 
Inhalte aus dem Magazin. 


